索

遗

+

活路

周小明"弯曲的身体"活出"不屈的人生"

胡 融 太报记者 朱縢茗

从10只到1000只,从1000只到10万只,建设翻毛鸡产业化基地……16岁罹患"不死的癌症"落下终身残疾,背部与下半身弯成90度,只能半蹲着艰难行走;41年来,在与病魔抗争的同时,他从未停止学习和思考,用三个清晰的"十年计划"诠释着生命的奇迹与自强,成为远近闻名的养殖大户和身残志坚的励志典型。他,就是湖口县流泗镇竹涧村残疾人周

"我当初的目标是花十年时间,使养殖规模从10只发展到1000只。那时我一边上函授班学习养殖技术,一边实践摸索。第一次10只,第二次20只,第三次50只,都失败了。"回忆起创业初期的艰辛,周小明的话语里满是辛酸。面对亲友们的劝阻,他依然选

择坚持。终于,在第四次试验中,100 只幼苗养活了67只,虽然成活率还不高,但总算看到了希望。就这样,他边 学边干,不断改进方法,到2003年,周 小明的养殖规模终于达到了1000只, 完成了第一个十年计划。

进入第二个十年,周小明给自己定下了"科技赋能"的目标。为了打开市场,他利用网络跟踪行业动态,慢慢搭建起稳定的销售渠道,并在基地引进自动化喂养设备,实现机械化养殖。同时,建立完整的防控体系,显著降低了鸡群死亡率。"这些措施让基地养殖规模在十年间实现了近百倍的增长,到2013年突破了10万只。这段经历也让我深刻体会到科技和现代化管理才是规模化养殖的核心竞争力。"周小明告诉记者。

在创业的第三个十年中,周小明 将发展目标转向翻毛鸡产业化基地 建设。

"当时我把全部精力都扑在了品种选育上。那时候整天泡在鸡舍里,对几十个翻毛鸡品种进行反复筛选、配种试验。记得当时为了找到最合适的饲料配比,我做了上百次试验,光是记录本就写满了十几本。"周小明说,经过反复试验比较,最终规立了稳定的优质种源库,为后续规模立了稳定的优质种源库,为后续规模之养殖奠定了坚实基础。到了2017年,他又将工作重心转移到技术攻关上,从饲料配方的优化调整,到疫病防控方案的制定,再到特色饲养管理规程的建立,翻毛鸡成活率和品质都得到了显著提升。

同时,周小明还采用"公司+农户"

的合作模式,由公司统一提供种苗、饲料和技术指导,农户负责分散养殖,最后由公司统一收购销售。这种模式不仅让他的养殖规模快速扩大,还带动了周边群众一起增收致富。通过统一标准、统一管理,既保证了产品质量的稳定性,又实现了规模效益的最大化,为翻毛鸡产业的可持续发展找到了一条切实可行的道路。

从"摸着石头过河"到"科技引领发展",再到"打造特色产业",每一步都走得不容易。但正是清晰的规划和持之以恒的执行,让周小明从一个养殖门外汉成长为农业产业化带头人。如今,他最大的心愿就是带着更多乡亲一起致富,用行动证明只要肯坚持、有方法,残缺的身体也能撑起一片事业的蓝天。

省级非遗传承人陈良曹现场教授孩子们竹编技艺。

本报讯(**欧阳婷 何彭** 记者**程静** 文/摄)近年来,彭泽县积极探索本土非物质文化遗产传承与发展新路径,让悠久的非遗技艺在新时代焕发出新活力,不仅丰富了群众的精神文化生活,也为地方文化产业发展注入了新动力。

不久前,彭泽县旅游工业中等专业学校联合县群众文化服务中心,邀请本土非遗传承人走进课堂,通过技艺展示、互动体验等形式,让学生们近距离感受非遗魅力。课堂上,彭泽板龙省级传承人欧阳福旦向学生们讲解彭泽板龙的历史渊源及技艺特点,并进行现场演示,在传承人的指导下,学生们沉浸式感受传统文化的精髓。

据了解,本学期以来,彭泽县旅游工业中等专业学校将非 **力 力 价 立** 物质文化遗产纳人课后服务特色课程体系,开设非遗社团,定 期邀请非遗传承人授课,推动中华优秀传统文化在校园"活态传承"。该校团委书记刘炜炜说:"学校的课程除了板龙,还有高腔戏、竹编等,非

遗社团的开设,丰富了学生文化生活,让非遗的种子在学生心中生根发芽。" 在彭泽县五柳书院,"竹韵黄梅,非遗传承"主题活动也正在火热进行。30余 名儿童及家长齐聚一堂,共同体验黄梅戏与竹编技艺的独特魅力。

活动中,彭泽县黄梅戏演艺公司的演员们带领孩子们解锁川剧变脸的奥秘,并传授黄梅戏的唱腔技巧,小朋友们亲身体验戏曲艺术的韵味。省级非遗传承人陈良曹还现场教授竹编技艺,孩子们在他的指导下动手编织各类作品,亲身体会竹编工艺中蕴含的人与自然和谐共生的智慧。

感受非遗传承的小朋友邵羽辰说:"参加这次非物质文化遗产传承活动,让我领略到传统文化的魅力,也懂得了守护非物质文化遗产的重要性,今后我会积极参与此类活动,关注和了解更多的非物质文化遗产。"

老有所为 老有所乐

木兰拳刚柔并济 银龄齐聚展风姿

本报讯(**张昌龙 赵娟** 记者**黄 梦如**)5月20日,由市体育局、市老年人体育协会主办,濂溪区教育体育局、濂溪区老年人体育协会承办的九江市第九届老年人健身体育运动会木兰拳(扇·剑)比赛在濂溪区举行,来自全市各县(市、区)的11支代表队100余人参加。

比赛现场,随着舒缓动听的音 乐响起,各参赛队伍身着整齐划一 的服装依次登场。有的队伍带来 木兰新拳十八式的精彩演绎,一招 一式沉稳大气;有的队员手持精致 木兰扇,身姿矫健,在不断变换的 步型、步法与身型、手法中,将木兰 拳(扇)刚柔并济的魅力展现得淋 漓尽致。现场观众对选手们积极 向上的精神面貌与老有所乐的从 容状态报以热烈的掌声。经过激 烈角逐,最终瑞昌市、濂溪区、永修 县、柴桑区、庐山市、修水县、共青 城市代表队获得金奖,德安县、九 江经开区、都昌县、湖口县代表队 获得银奖。

"我们队伍发挥得特别好!" 濂溪区老年体协代表队队员周莉 丽难掩喜悦之情,"木兰拳融合了 传统武术、舞蹈和戏剧动作,不仅 能强身健体,还充满艺术美感,真 心希望更多老年朋友加入我们的 队伍。"



5月20日,九江市第九届老年人健身体育运动会木兰拳(扇·剑)比赛在濂溪区举行。图为选手们正在进行木兰新拳(扇)十八式的精彩演绎。 (沈 慧 摄)

诗韵颂忠魂 银发传赤诚



学员们在岳母纪念馆诵读经典名篇《满江红》。

本报讯(记者**金璐** 文/摄)5月 14日下午,阳光洒满了柴桑区风景 秀丽的中华贤母园。在这片承载着 深厚文化底蕴与家国情怀的土地 上,市老年大学荷花垄校区语言艺 术基础班的老年学员们齐聚一堂, 一场别开生面的"诗韵颂忠魂,银发 传赤诚"爱国主义诗歌朗读活动在

此上演。 活动伊始,学员们来到岳母纪念

馆,以诵读经典名篇《满江红》作为开场。学员们个个精神矍铄,声音洪亮,他们用铿锵有力的语调,将岳飞笔下的壮志豪情与爱国赤诚展现得淋漓尽致。一句句激昂的诗词,仿佛穿越时空,把众人带回到那个金戈铁马的年代,让民族精神的力量在琅琅

书声中澎湃激荡。 随后,在贤母园广场上,语言艺术班的师生们饱含深情地朗诵爱国主义诗篇《那是我的祖国》。他们的声音或豪迈奔放,或温柔婉转,但无一不饱含着对祖国的无限热爱以及身为中国人的骄傲与自豪。现场气氛热烈,引得不少游客驻足聆听,纷

纷为学员们的精彩表现鼓掌喝彩。 活动现场不仅有精彩的诗歌朗诵,还巧妙地穿插了阅文读书分享、 红色故事讲述等环节。学员们围坐 在一起,共同追忆往昔峥嵘岁月,分 享那些感人至深的红色故事。在历 史底蕴深厚的中华贤母园里,每一个 故事、每一段分享都化作了对家国情 怀最生动的诠释。 学员周全卫感慨地说:"这次老年大学组织的活动太棒了,通过诗歌朗读表达爱国情怀,让我深受触动。在和大家一起分享红色故事的过程中,更加深刻地认识到今天的幸福生活来之不易,我们一定要好珍惜,把爱国主义精神传承

下去。"
"参加这次活动,我仿佛又找回了青春的激情。我们虽然年纪大了,但爱国的心永远年轻。希望以后还能有更多这样的活动,让我们这些老年人也能为传承红色基因贡

献自己的力量。"学员朱琪琳说道。 此次活动不仅充分展现了老年 学员们积极向上的精神风貌,更以 一种独特的方式传承了红色基因, 让爱国主义精神在诵读中代代相 传。市老年大学相关负责人表示, 今后还将举办更多丰富多彩的文化 活动,丰富老年学员的精神世界,让 他们在老有所乐的同时,为弘扬中 华优秀传统文化和爱国主义精神贡献力量。

市县联动"闪电"特批"救命药"

本报讯(高其丽 记者周慧超)日前,德安县政务服务中心医保局窗口前,刘芳(化名)含泪将一面印有"心系百姓解民忧 热心为民好公仆"的锦旗交到工作人员手中。两天前,她的女儿因抗癫痫药断供而命悬一线,县市两级医保部门紧急联动,48小时内打通特批购药通道,保住孩子的"生命线"。

刘芳家住德安县邹桥乡石门村,大女儿出生时因难产缺氧导致颅内出血,留下右侧偏瘫后遗症,并患有继发性癫痫。多年来,她与丈夫辗转求医,直至两年前开始服用江西省某厂生产的特效药后,孩子的病情才基本稳定未再发作。然而,5月14日她在县医院取药时被告知"该药暂未挂网而未及时采购",而主治医生强调"不能随意换药",这令她非常担忧。

"求求你们,帮帮我的孩子!"刘芳 无奈之下,只能抱着试试看的心态拨 通了德安县医保局窗口电话。工作人 员耐心地把药品名称、厂家及患儿病 史详细记录下来,并上报上级部门。 当天下午,窗口负责人去电反馈:已对 接九江市医保局医药价格信息统计 科,正协调医院调取购药记录、申请特 批采购。此时,刘芳的心已经放下了 一半。

5月15日上午,好消息传来:市医保局特批线下临时采购! 县医保局还特意协调县医院一站式服务中心和药剂科,确保备案流程畅通无阻。接到取药通知时,这位母亲握着手机泣不成声:"马上就能拿到药! 太好了! 太好了!"。

16日下午,刘芳带着锦旗来到德安县医保局。窗口工作人员安慰她说:"孩子好好的才是最重要。"目前,刘芳的女儿已恢复用药。窗口负责人表示,将持续关注特殊群体用药需求,对临床必需但暂未挂网的药品采购将开通"绿色通道"。刘芳望向政务大厅里忙碌的身影哽咽道:"他们不是亲人,却救了孩子的命。"

"抖音客服"电话诱骗 民警成功止损8万元

本报讯(记者**张倩**)"我都以为追不回来了,真的太感谢你们了!"遭遇电信网络诈骗的居民彭女士将一面锦旗送至濂溪区公安分局十里派出所民警手中,并不停地表示感谢。

"平时我喜欢刷刷短视频,前些日 子,突然接到一个陌生电话,对方自称是 '抖音客服'。他说我开了'抖音直播会 员',如果不关闭的话,每个月都要扣 钱。"彭女士告诉记者,"我和他说我不可 能开这个会员,他就说应该是孩子不小 心点到了。"慌了神的彭女士一下不知如 何是好。"女士,你不用担心,我现在教你 如何关闭自动扣费,你按照我的步骤来 就行了。"就这样,彭女士在对方的诱骗 下,下载了"银联会议"App,"感觉那款 软件通过远程控制了我的手机,就这样 我稀里糊涂地输入密码,还进行了人脸 认证。整个过程我都是懵圈的,完全搞 不清楚怎么回事。直到没一会手机收到 短信,我卡里的8万元被刷走了。"这时, 彭女士才如梦初醒,赶紧报了警。

接警后,民警迅速开展相关工作,成功止付涉案资金8万元,并快速精准锁定该案嫌疑人。目前,犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。"现在想想都觉得后怕,我自己当时完全不清楚怎么就会按照骗子的要求输入密码、刷脸认证。感谢民警同志神速出击,帮我止损了8万元,我一定要吸取教训,不轻

信陌生电话。" 民警提醒:凡自称"客服",以你已 开通"直播会员、商城会员、百万保障、 百万保险"等业务,系统将自动扣费、否 则会影响个人征信的,都是诈骗。不要 点击不明链接、不要下载未经认证的不 明 App, 切勿透露个人信息、银行账户、 验证码等各类信息。如遇发现自己被 骗,一定要立即拨打110报警!





原创话剧《你好 共青!》首演

近日,原创话剧《你好 共青!》在共青城市工人文化宫首演,带领观众穿越时空,重温那段波澜壮阔的垦荒岁月。该剧讲述的是1955年98位上海青年响应号召奔赴江西垦荒创业的故事。老一辈垦荒队员虽然面临诸多困难与困境,却选择在坚守中创新创造。在大家的共同努力下,建起了板鸭厂、生产出羽绒服,经过多年发展,共青从最初的荒滩芜洲,成长为现代化的新兴城市。 (潘 成 本报记者 刘 家 摄)

婚姻登记全国通办 首迎"520"甜蜜高峰全市 702 对新人领证

本报讯(涂洪章 记者洪永林)5 月21日,记者从九江市民政局获悉, 在5月20日在这个充满爱意的日子 里,我市各婚姻登记处为爱助力,为 幸福护航。 红本"。当天,全市共办理结婚登记 702对,其中全国通办18对。市民政 局相关部门负责人介绍,自5月10日 起,我市全面落实婚姻登记"全国通 办"服务,不论新人户籍在哪里,只需

21年。 3大,宝市共办理结婚登记 702对,其中全国通办18对。市民政局相关部门负责人介绍,自5月10日起,我市全面落实婚姻登记"全国通办"服务,不论新人户籍在哪里,只需提供双方身份证,即可在九江任意一处婚姻登记处办理结婚登记。各地还通过线上预约、材料预审等服务进一步简化流程,让新人享受"就近办、一次办"的便利,真正实现"数据多跑路,群众少跑服"。 "以前异地结婚要来回奔波,现在政策太方便了!"来自湖北的涂先生和云南籍女友王女士在10分钟内就拿到了结婚证,欣喜地说:"九江是我们的'爱情福地',在这里领证特别有意义!"5月20日当天,我市各婚姻登记处相继推出"520集体颁证""520集体婚礼""法定良缘·婚姻家庭辅导"等特色活动,让登记日的仪式感成为新人们难忘的浪漫回忆。此外,更有县区联合文旅部门推出"婚姻登记+景区优

楼等标志性景点拍摄纪念照,助力甜蜜经济升温。为应对登记高峰,各地登记大厅延长服务时间,增派工作人员,并提供茶饮、喜糖、免费复印、应急药品箱等便民设施,让服务更贴心。专业婚姻家庭辅导员现场开展家庭关系调适、法律咨询等公益服务,帮助新人树立正确婚恋观,用细节传递城市温度,让每一对新人都感受到"九江式"的幸福关怀。 "今天,全市婚姻登记外的每一张

惠"联动计划,鼓励新人在庐山、浔阳

"今天,全市婚姻登记处的每一张 笑脸都是九江的'幸福名片'。"市民政 局相关负责人表示,将以"全国通办" 为契机,持续优化服务,让更多爱情故 事在九江开花结果。